B ILLUSTRATED QUARTERLY

! S % & &

' & ()& * o+ & /- ,0&0 . 0,200 h/(_))MEnummm

[olume 13 _Fall 197! j



o1

BLAKE & HIS CIRCLE: A CHECKLIST
OF RECENT SCHOLARSHIP

THOMAS L. MINN

CK

WITH THE ASSISTANCE OF

DETLEF W. DORRBECKER

AND

KAZUMITSU WATARAI

year's checklist, beginning with the title.

"A Checklist of Recent Blake Scholarship,"
our title for the last several years, has been en-
larged to include Blake's "circle," a term we inter-
pret very broadly. In fact, this has been, in inten-
tion and in practice, the range of the checklist since
its beginning, and our change merely acknowledges a
continuing policy. Thus, items on Fuseli, Flaxman,
Runge, the Pre-Raphaelites, and Maurice Sendak in his
Blakean moments (as one critic judges them) are in-
cluded--even a biography of John Middleton Murry and
his circle, because of Murry's early work on Blake.
Casting so wide a net we cannot hope to be exhaustive;
but we try.

Readers may notice several changes in this

In a second major change, we welcome Kazumitsu
Watarai, Head Librarian of Japan's Reitaku University
Library, to our annual hunt. Mr. Watarai's biblio-
graphy of Blake scholarship in Japan from 1969 to 1977
was published too late for inclusion in this year's
checklist (wait till next year, or see the Winter
1978-79 issue of Blake/an Illustrated Quarterly). He
will be helping us keep up to date on Japanese writing
on Blake--a Tong neglected group of works.

Finally, we have made several changes in the
format of the checklist, including somewhat greater
annotation. Readers may expect to see additional
changes (and are encouraged to send suggestions) as
we work toward the most usable organization and
format. As has become our common practice, an aster-
isk designates items published more than five years

ago that have not been noted in other standard sources.

As always, we thank contributors for sending
along notice of their own publications. My personal
thanks to Professor G. E. Bentley, Jr., for his help-
ful correspondence concerning previous checklists,
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I. BIBLIOGRAPHIES, BIBLIOGRAPHICAL
ESSAYS, IXHIBITION CATALOGUES

Bindman, David, et al. John Flaxzman 1755-1826:
Muthologie und Industrie, ed. Werner Hofmann.
Hamburg: Kunsthalle, and Munich: Prestel, 1979,
(Kunst um 1800, vol. 8) [Catalogue of an exhibition
which included, besides the most representative
selection from Flaxman's oeuvre ever to be shown to
the present day, works by many of his contemporaries
and followers. ]

Boerlin-Brodbeck, Yvonne. Zeichnungen des 18.
Jahrhunderts aus dem Basler Kupferstichkabinett.
Basle: Kunstmuseum, 1978. [Exhibition catalogue,
including an important collection of Fuseli draw-
ings under cat. nos. 72-103, pp. 44-53.]

Curtis, Melinda, and George Levitine. Search for

Primitive and Primitivistic Art of the

Century, exhb. cat. College Park, Md,:
University of Maryland Art Gallery, 1975. [Includes
material by Flaxman and Blake.]

Dorrbecker, Detlef W. See Minnick, Thomas L.

Easson, Roger R., and Robert N. Essick. William

[ Book Illustrator. VNol. I1: "Plates Designed

innocernce.:

B-F ]

Blake s



or Engraved Between the Years 1774-1796." Memphis:
American Blake Foundation, Inc., 1979. [Ltd. ed.,
100 copies, $125.00; trade ed., 200 copies, $45.00,
205 i1lus.]

Essick, Robert N. "Handlist of the Huntington Blake
Collection." Blake/An Illustrated Quarterly, 11
(1978), 236-259. [26 illus.]

Essick, Robert N. See also Easson, Roger R.

Farr, Dennis, and Brian Sewell. Pittwwa Inglese
1660/1840: due secoli di cultura, storia e costume
in Inghilterra, exhb. cat. Palazzo Reale. Milan:
Electa, 1975. [A background survey; works by
Gavin Hamilton, Angelica Kauffmann, Reynolds, Romney,
Fuseli, Haydon, Martin, etc., were included in the
exhibition.]

Hall, Spencer.
Studies--a Review Essay."
Review, 10 (1976), 172-177.

Hofmann, Werner. See Bindman, David, et al.

Krueger, Ingeborg. Illustrierte Ausgaben von Homers
Tlias und Odyssee vom 16. bis ins 20. Jahrhundert.
Ulm: [printed for the author], 1971. [Pp. 47-60
of this Tiibingen Ph.D. thesis contain a biblio-
graphical checklist of Homer editions which employ
Flaxman's outlines as book illustrations.]

Levitine, George. See Curtis, Melinda.

lLyle, Janice S. “Handlist of the Essick Blake
Collection." Blake/An Illustrated Quarterly, 11
(1978), 216-235. [17 illus.]

Minnick, Thomas L., with the assistance of Detlef
. Dérrbecker. “A Checklist of Recent Blake
Scholarship." Blake/An Illustrated Quarterly, 12
(1978), 142-149,

Modern Language Association of America. 1877 MLA
Intermational Bibliography of Books and Articles on
the Modern Languages and Literatures. Vol. I,
79-81.

Paley, Morton D., assisted by Michael Davies.
"Handlists of Four Blake Collections." Blake/An
Illustrated Quarterly, 11 (1978), 260-275. [Lists
materials on Blake and his circle held by the
Metropolitan Museum of Art, the Boston Museum of

"Some Recent Directions in Blake
Southern Humanities

Fine Arts, the Fogg Art Museum of Harvard University,

and the Victoria and Albert Museum. 9 illus.]

*Ragghianti Collobi, Licia. Disegni della Fondazione
Horne in Firense, exhb. cat. La Strozzina--Palazzo
Strozzi. Florence: Fondazione Horne, 1963. [See
nos. 194-197, 220, and 230 for drawings by Fuseli,
Flaxman, Blake, and Varley.]

Sewell, Brian. See Farr, Dennis.

*Waterhouse, E11is K., et al. Die grossen Maler
Englands von Hogarth bis Twrmer, exhb. cat.
Hamburg: Kunsthalle, 1949. [On show were six
Blakes, two Palmer watercolors, etc.]

Il. IDITIONS, TRANSLATIONS,
FACSIMILES, REPRODUCTIONS

Bentley, G. E., Jr., ed. Materials for the Study of
william Blake's Europe: A Prophecy. Memphis:
American Blake Foundation, Inc., 1979. [Ltd. ed.,
100 copies, $60.00. Reproduces copy H, with 20
additional plates.]

Bentley, G. E., dr.
I: Engraved and Etched Writings.

William Blake's Writings. Vol.
Vol. II:

Writings in Conventional Typography and in Manu-

script. Oxford: The Clarendon Press, 1978.
$125.00 the set.

Bindman, David, ed., assisted by Deirdre Toomey.

The Complete Graphic Works of William Blake. New
York: Putnam, 1978.

Easson, Kay Parkhurst, and Roger R. Easson, eds.

The Book of Urizen by William Blake. New York:
Shambhala Publications in association with Random
House, Inc., 1978. Cloth $15.00; paperback $6.95.
[Reproduces copy G.]

Easson, Kay Parkhurst, and Roger R. Easson, eds.
Milton: A Poem by William Blake. New York:
Shambhala Publications in assoeciation with Random
House, Inc., 1978. Cloth, $17.95; paperback, $9.95.
[Reproduces in color copy B, with 6 monochrome
plates from copies C and D.]

Essick, Robert N., and Jenijoy La Belle, eds.
Flagman's Illustrations to Homer. New York:
and London: Constable, 1977. E3.20.

Farington, Joseph. The Diary of Joseph Farington,
ed. Kenneth Garlick and Angus Macintyre. 2 vols.
(July 1793 to August 1796). New Haven, Conn. and
London: VYale University Press, published for the
Paul Mellon Centre for Studies in British Art, 1978
["Studies in British Art"]. [These are the first
two volumes of the first complete edition of the
Farington Diary; the text volumes will be followed
by a full index and a commentary.]

Lavater, Johann Caspar. Physiognomische Fragmente
aur Beférderung der Menschenkenninis wnd
Menschenliebe. 4 vols. Zurich: Orell Fiissli,
1969. [A facsimile reprint of the Winterthur 1775-
78 edition.]

Rousselot, Jean, ed. William Blake, trans. Jean
Rousselot, with the assistance of Anne-Marie
Rousselot. 2nd edition. Paris: Seghers, 1975.
[Podtes d'aujourd'hui, vol. 118]. [Cf. Bentley,
Blake Books, item 352.]

Dover,

111. CRITICAL STUDIES

Abrahams, Cecil Anthony. William Blake's Fourfold
Man. Bonn: Bouvier Verlag Herbert Grundmann,
1978 [Studien zur Germanistik, Anglistik und
Komparatistik, ed. Armin Arnold and Alois M. Haas,
vol. 72].

Adams, Hazard. "Revisiting Reynold's [sic] Discourses
and Blake's Annotations." Pp. 128-144 in Essick
and Pearce, Blake in His_Time, Q. V.

*Adrian, [?Johann Valentin]. "John Flaxman."

Morgenblatt fur gebildete Stande: Kunst-Blatt,

25 (1831), 261-264 [i.e. Morgenblatt, no. 197
(Kunst-Blatt, no. 66), 18 August 1831]. [This
short biography of the sculptor, based on the
report in vol. XII of the Annual Biography and

Obituary, also mentions Blake as an early
acquaintance of Flaxman and as the engraver of his
Hesiod designs.]

Allen, Orphia Jane. "Blake's Archetypal Criticism:
The Canterbury Pilgrims." Genre, 11 (1978), 173-
189.

Ando, Eiko. "W. Blake no kami ni tsuite no
ichikosatsu--Blake no tsumi no ishiki o chushin
ni" [A Study of William Blake's God--On the Con-
sciousness of Blake's Sin)]. Hokkaido Eigoeibungaku
[English Literature in Hokkaidol, 23 (1978), 1-14.




*Antal, Frederick. Studi su Fuseli, trans. Luciano
Capra, ed. Evelyn Antal. Turin: Einaudi, 1971.
[The ﬁtalian edition of Antal's Fuseli Studies of
1956.

Antal, Frederick. Zwischen Renaissance und Romantik:
Studien zur Kunstgeschichte, trans. Inge Frommhold.
Dresden: VEB Verlag der Kunst, 1975 [Fundus-
Blicher, vol. 38/39]. [The German edition of
Classieism and Romanticism (1966).]

Banta, Martha. "Adonais and the Angel: Light,
Color, and the Occult Sublime." Wordsworth Cirele,
8 (1977), 113-120.

Behrendt, Stephen C. "The Mental Contest: Blake's
Comus Designs." Blake Studies, 8 (1978), 65-88.

Behrendt, Stephen C. "The Polished Artifact: Some
Observations on Imitative Criticism." Genre, 10
(1977), 47-62. [Includes examples from Blake on
Comus .

Bentley, G. E., Jr. "Blake's Shadow." The [London]
Times Literary Supplement, 17 March 1978, p. 320.
[Publishes and discusses two recently discovered
letters from Catherine Blake. This article has
been translated into Japanese by Akiko Iwahara and
published in Mizue (Water-Color Paintings: A
Monthly Review of the Fine Arts) no. 882 (1978),
74-77, under the title "Blake no kage."]

Bentley, G. E., Jr. "The First Printed Reference to
the Publication of Job: Disraeli (?) in The Star
Chamber (1826)." Blake/An Illustrated Quarterly,
12 (1978), 69-70.

Bentley, G. E., Jr. "A Jewel in an Ethiop's Ear."
Pp. 213-240 in Essick and Pearce, Blake in His Time,
q. v. [On Blake and the apocryphal Book of Enoch.]

Bentley, G. E., Jr. "The Selling of Blake's Night
Thoughts Designs in the 1870s." Blake/An
Illustrated Quarterly, 12 (1978), 70-71.

Bentley, G. E., Jr. '"The Vicissitudes of Vision:

The First Account of William Blake in Russian
(1834)." J. Univ. Poona, Humanities, 43 (1978),
43-64. [Includes the full text of a translation,

by Christine Moisan, "into English (1975) of a
translation into Russian (1834) of a rough adapta-
tion into French (1833) of Cunningham's biography

in English (1830) which was in turn largely derived
from J. T. Smith's biography of Blake (1828) , ., , .®
Bentley's preface to the translation was printed

in Blake Newsletter, 10 (1977), 112-114.]

Berwick, J. F. "'The Sick Rose': A Second Opinion."
Theoria, 47 (1976), 77-81.

Bindman, David. "Blake's Theory and Practice of
Imitation." Pp. 91-98 in Essick and Pearce,

Blake in Hie Time, Q. V.

Bindman, David. "Blake's Visions of Eternity."

The Sunday Times Magazine, 5 March 1978, pp. 40-49,

Blondel, Jacques. Imaginaire et eroyance. Grenoble:

Presses Universitaires de Grenoble, 1976. [Includes
a chapter devoted to Blake.]
Blunt, Anthony F. "Keynes on Blake." Burlingten

Magazine, 120 (1978), 675-676. [A rebuke to Sir
Geoffrey's critique of Blunt's The Art of William
Blake in his review of Bindman's Blake as an Artist, ]
Briganti, Giuliano. I pittori dell'immaginario:

arte e rivulizione psicologica. Milan: Electa,
1977.
Brodersen, Waltraud, et al. "'In der Zeit liegt

wohl eine grosse Geburt.' Philipp Otto Runges

Kunst als Reflexion und Aneignung gesellschaftlicher
Totalitdt." Kritische Berichte, 6 (1978), 5-77.
[This special issue of Kritische Berichte has also

been gublished in book format in Giessen: Anabas,
1978.
Brogan, Howard 0. "Blake and the Occult: 'The Real

Man the Imagination which Liveth for Ever'."
Wordsworth Cirele, 8 (1977), 147-160,

Brown, David. "Fuseli's Drawings for Ben Johnson's
[sic] 'Masque of Queenes', and a Figure Study,
Rediscovered in the Ashmolean Museum." Burlington
Magazine, 121 (1979), 111-113.

Butlin, Martin. "Cataloguing William Blake." Pp.
77-90 in Essick and Pearce, Blake in Hia Time, q. V.

Butlin, Martin. "James Jefferys Update." Blake/dn
Illustrated Quarterly, 11 (1978), 298-299. [Notes
two recent articles on James Jefferys by John
Sunderland and Nancy L. Pressly, q. v.]

Carothers, Yvonne M. "Space and Time in Milton:

The 'Bard's Song'." Pp. 116-127 in Essick and
Pearce, Blake in His Time, q. V.

Carswell, John. Lives and Letters: A. R. Orage,
Katherine Mansfield, Beatrice Hastings, John
Middleton Murry, S. S. Koteliansky 1906-1957.
London & Boston, Mass.: Faber & Faber, 1978.

[The biography of Murry, a well known interpreter
of Blake, as well as the members of his "circle."]

Chayes, Irene H. "Blake and Tibaldi." Bulletin of
Research in the Humanities, 81 (1978), 113-125.

Christensen, Bodil Krongaard. Dialektik og
bevidsthedsudvikling: En studie i William Blakes
tilvaerelsesforstaelse. Odense: Udaivelsesudvalget
ved Odense, 1977. [Udgivelsesudvalgets samling af
studenter-afhandlinger, 9.]

*Clark, Kenneth McKenzie. Glorie des Abendlandes,
trans. Thomas Monrad. Reinbek bei Hamburg:
Rowohl1t, 1970, rpt. 1977. [The German edition of
Lord Clark's Civilization. ]

Clark, Kenneth McKenzie. "Samuel Palmer et la
peinture visionnaire--Samuel Palmer and Visionary
Painting." Revue de 1'art, 30 (1975), 55-60 and
102-104,

Clarke, Mary. "The Job Ballet." Blake/An
Illustrated Quarterly, 12 (1978), 18-25. [Reprinted
from Ms. Clarke's 1955 study, The Sadler's Wells
Ballet/A History and Appreciation, this excerpt
describes the 1931 production of "Job: A Masque
for Dancing" at the 01d Vic. 10 i1lus.]

Dargan, Thomas Raymond. "Blake, Stonehenge, and the
New Jerusalem." Dissertation Abstracts Inter—
national, 39 (1978), 893-A. Diss., State University
of New York at Stony Brook, 1978.

Dargan, Tom. Response to Michael Ferber, "Blake's
Idea of Brotherhood," PMLA, 94 (1979), 146-147.
[Ferber's article, noted in last year's checklist,
was published in PMLA, 93 (1978), 438-447.]

*Day, Martin S. "The Poetry of Blake," in Higtory
of English Literature 1660-1837, Garden City,

N. Y.: Doubleday, 1963 ["Doubleday College Course
Guides"], pp. 284-308.

Deck, Raymond H., Jr.
Blake's 'Night'."”
12(1978), 69.

Deck, Raymond H., Jr. "Blake and Swedenborg."
Dissertation Abstracts International, 39 (1978),
3504-A-3595-A. Diss., Brandeis University, 1978.

Deck, Raymond H., Jdr. "'Blake, William' in the
New American Cyclopedia (1861)." Blake/An
Illustrated Quarterly, 12 (1978), 68-69,

De Luca, V. A. "Proper Names in the Structural Design
of Blake's Myth-Making." Blake Studies, 8(1978), 5-22.

Dobai, Johannes. Die Kunstiiteratur des Klassizismus

"Another Early Printing of
Blake/An Illustrated Quarterly,
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